

# “上海是一座包容度特别大的城市,每个人在这里都能找到属于自己的美育位置” 市民文化,如何成为城市的“新力量”



3月30日,以“人民城市 人人出彩”为主题的上海市市民文化节以“城市美育日”的形式,在全市的公园、剧场、社区、商圈等全面展开,人们在城市各个角落享受文化艺术活动。  
■新华社记者 刘颖 王翔 摄

春天,是万物生长的季节,树木吐绿,百花齐放。一棵树,一朵花,看似稀松平常,却承载着文化与乡愁。

杨浦区控江路街道凤南一村,是《上海市城市更新条例》生效后,全市最大规模的拆除重建项目。然而,居民们搬离小区时,许多人放不下的,是一些陪伴大家成长的大树。控江路街道林长办征询居民代表意见,为精心挑选的12株大树挂上“凤南记忆”的标牌并编号。

在绿化市容部门和项目实施单位的大力支持下,树木在凤南拆除重建期间先行运出去移栽,建成回搬后再移回,让凤南一村居民们的乡愁记忆得以延续。

毫无疑问,城市里最靓丽的风景是人。公共空间的“春意盎然”都是为了这道“最靓丽的风景”而服务。

近日,以“人民城市 人人出彩”为主题的上海市市民文化节携春风而至,“城市美育日”开启一年的精彩。在余山上,在苏州河畔,在公园,在商超,在街区,在文化场馆里,千余项文化活动全城展开。

## 讲述市民文化生活百景

“今年‘城市美育日’主会场办在松江,对我们松江人民是个喜讯。我们真希望以后能有更多内容放在这里。”家住广富林街道的卢阿姨打扮得

漂漂亮亮来看演出,往年她是台上的表演者,这次来做观众。

59岁的张亚仙来自小昆山文化中心,作为沪剧爱好者的她是市民文化节的常客。“我上午在别的地方演出完,下午赶到这里看表演。能在家门口的剧场看到这么多高水准演出很开心,也想跟他们多多学习。”

当日,松江区云间会堂文化艺术中心“众星”云集。来自全市的群文团队、松江区百姓明星及其他市民代表济济一堂,参加“城市美育日”的主会场活动。在云间剧场大厅,展览“邂逅大美育”翻开“一页页篇章”,展现“社会大美育课堂”开展的特色美育项目及成就。云间会堂户外空间则设置了特色文化集市,非遗项目体验、书香展示各具特色。流动艺术巴士上,呈现了由上海艺术百代美术馆带来的巴士艺术展,而这间美术馆就坐落在松江。

“人民城市 人人出彩——2024年上海市市民文化节群众文艺大汇演”于当日在云间会堂文化艺术中心的云间剧院举行,演出汇集了近年上海市市民文化节各项赛事中涌现的优秀团队和优秀群文创作节目,同时牵手相关专业院团和“上海之春”国际音乐节主题优秀节目,以一部部作品讲述市民文化生活百景,展现人民城市的美好生活。

男女声组合《一念江南》诉说现代都市人对江南、对家乡的念想。广

场舞《一起跳舞吧!》曾代表上海参加2023年全国广场舞大会展演,并获得优秀广场舞节目的荣誉。上海评剧团演员朱琳和胡文瑾携嘉定区青少年曲艺大赛百强的孩子们带来弹词开篇《少年中国梦》。一群视障人士用精彩的音乐剧小品《无障·爱》,向外界敞开心扉的心扉。作为与“上海之春”国际音乐节牵手的特色活动之一,来自法国的国际吉他赛事大满贯获得者卡西·马丁和来自西班牙的何塞·马利亚·戈拉多,与市民吉他爱好者展开琴弦上的对话,并带来“上海之春”国际音乐节的参演节目《莲花花园》。上海流行合唱团·追光歌手通过阿卡贝拉的方式,为大家带来电视剧《繁花》中的旋律。汇演上还颁布了新一批市民艺术夜校特色教学点,发布了首批儿童友好城市阅读新空间。最后在AI作词作曲的合唱歌曲《梦想的天空》中,启动了2024年上海市市民文化节。

为承办汇演活动,云间剧院推掉了一场驻场演出。“少赚了6万块钱。”上海保利云间剧院管理有限公司总经理高斌笑着说,但他表示“不亏”。“我们在运营上一直秉持着社会效益优于经济效益的宗旨,很荣幸今年市民文化节的开幕式放在松江,松江区政府又选择了我们。”为了100分钟的演出,剧场工作人员已经忙碌了一个多星期,几乎每天都工作到夜

里十一二点。演出前一天,高斌看了整场彩排,感叹道:“小时候羡慕上海的那种感觉又来了。从儿童阅读空间到中青年人的市民夜校,再到老年人的合唱团、广场舞,由新上海人表演的评弹节目,让我意识到不管什么样的人,在上海这座城市里都能够深深地感受到人民城市的美好。上海是一座包容度特别大的城市,每个人在这里都能找到属于自己的美育位置。”

## 打造居民身边的美术馆

近年来,上海市市民文化节参与的社会主体越发多元,各社会主体相互借力,新的美育项目不断涌现,美育场景也不断延伸。“城市美育日”当天,市民文化节广发“朋友圈”,征集美育新主体、新项目,构建城市美育共同体,延展城市美育矩阵。

在徐汇区,“城市美育日”主题活动暨徐家汇公园星期音乐会500期演出在徐家汇公园举行,数位曾经从徐家汇公园星期音乐会的舞台走向全国乃至世界的上音学子再次回到舞台。多位音乐会的见证者、亲历者、参与者也来到现场,分享他们与“徐家汇公园星期音乐会”的动人故事。

“20年前我第一次参加的时候,还是大三学生,现在我已经开始培养大学生了,这种感觉很激动,也很奇妙。”男高音歌唱家韩蓬非常开心能

够回到这个舞台演出,更让他开心的是见到了92岁的社区志愿者徐月琴。徐阿姨是星期音乐会的忠实观众和志愿者,2005年,她与当时还在上音读书的韩蓬相识于星期音乐会的舞台,不仅成了忘年交,也见证了他的成长。“她对待音乐学院的学生就像对待自己的孩子一样,她知道我们是从外地来到上海的,总是力所能及地帮我们解决生活的困难。记得有一年端午节,她包好了粽子,送到我们学生宿舍。吃到嘴里,感觉特别温暖。”

杨浦区的YOUNG剧场在当天呈现了昆曲系列演出,不仅有两位梅花奖得主施夏明、单雯领衔主演的江苏省昆剧院经典剧目《1699·桃花扇》,更有以“生日净丑”为主题的新创昆剧演绎形式——昆曲再构剧场《南昆·YOUNG室》,打破传统戏曲的观演关系,让昆曲“发生”在观众身边。“作为90后,对昆曲感到既熟悉又陌生。很荣幸这次获得了公益票,第一次在家门口的YOUNG剧场欣赏昆曲。”市民杨女士兴奋她表示,比起在电视里看传统昆曲,沉浸式的感受加上演员的讲解、互动,让她更容易接受和理解传统文化。“我甚至还迫不及待地买了晚上《桃花扇》的演出门票,期待晚上的演出。”

在宝山区,创新打造的全市首家在居民身边的美术馆——宝山社区美术馆也在当天启动,首批点位“空降”公园、高校、园区等,以微改造、微更新的形式,形成相对独立的美术馆空间,把艺术的种子植入社区。“公园里”点位由祁连公园的一处废弃茶室改建,开馆展由社区枢纽站创始人王南滨策展,以“美术馆社区化与社区美术馆化”为主题,全面回顾了2019年以来宝山围绕“市民美育大课堂”品牌,持续开展的空间微更新、市民修身导赏课程等实践。美术馆的第一场公共教育活动也于当天举行,上海美术学院青年教师、艺术家陈静带领周边居民尝试用岩彩描绘樱花,用艺术点亮春天。

“城市里最靓丽的风景是人。经过那么多年市民文化节的培育,那些充满活力的市民文化团队和爱好艺术的市民观众,已经成长为可以展现这座城市活力、展现这座城市精气神的重要资源。”市文旅局相关负责人介绍,今年市民文化节将有更多活动放到城市公共空间举办,让那些有才艺、有情怀,热爱这座城市的人,能够在这些空间里尽情展示风采和上海人的精气神,为空间注入活力。

如今,上海丰富的文博、演艺资源吸引了众多游客,拉动消费增长。丰富的市民文化活动有望进一步为城市空间汇聚更多人气,让游客感受到上海的城市活力。“市民文化也成为这座城市重要的资源,成为推动这座城市消费迭代升级新的力量。”市文旅局相关负责人说。

■钟茜 周楠 唐烨 舒抒 (来源:解放日报)

# 春日城市美育 繁花处处“新”盛

■朱光

春光明媚日,美育正当时。以“城市美育日”启动的2024年上海市市民文化节,主会场安排在五个新城之一的松江。“2024年上海市市民文化节‘城市美育日’主题活动暨上海市群众文艺大汇演”下午在云间剧场上演,节目单上亮点频现。去年群文新人新作展评戏剧类优秀新人新作——由视障人士表演的音乐剧《无障·爱》,今年为民办实事项目——首批儿童友好城市阅读新空间发布,还有新一批市民夜校

特色教学点颁牌仪式……凸显了今年市民文化节的主题:“人民城市,人人出彩”。

添加“新朋友”、解锁“新场景”、拓展美育“朋友圈”,构建城市美育共同体——这就是今年市民文化节之“新”。

公共文化空间早已突破了广场与社区,处处冒出新场景。“辰山花会、佘山琴会、昆冈文会、天马茶会”,松江四座山就是文旅融合的人文新

场景。市民夜校不断新增的多元课程如无人机操作等也创造了新场景。剧场也成了新场景。杨浦区YOUNG剧场以“春来·国风”举办首次开放日,让市民走到昆剧的台前幕后,了解台下十年功如何转换成台上的手眼身法步。

美育,还是文旅商体乃至科技融合的新舞台。长宁文化艺术中心发起亲子互动City Walk,沿着洛克公园、苏河源、乐居北渔等线路,还能参

与AI互动体验。嘉定区文旅局的“美育一刻”系列,以一刻钟美育课堂,赋能市民碎片化时间和碎片化空间。樱花树下,宝山区邀市民品花香、书香、咖啡香,逛文旅集市,推出City Ride骑行赏花体验,在落英缤纷里愉悦身心……

市文旅局推出“社会大美育”计划以来,市级文化场馆也以“社会大美育”课堂的形式融入。仅启动当天就有113家场馆和机构带来数百场文化

活动。上海大剧院推出“春日剧有戏”艺术体验日,让走进剧场的市民也有“新鲜感”。

春日城市美育,繁花处处“新”盛。但是偶有一些“老品牌”也让人回味无穷。徐汇区文旅局与上海音乐学院携手20年打造的“徐家汇公园星期音乐会”迎来第500期演出,也为如今“一江一河一带”中提出的公园、绿化带里如何为民办好文化活动,树立了“新样本”…… (来源:新民晚报)